

## Hodnocení bakalářské práce

### Posudek vedoucího práce

**Jméno autora:** Jan Hroník

**Název práce:** Pastorační služby v českých věznicích očima vězeňských kaplanů

**Vedoucí práce:** Mgr. Petr Macek, Ph.D.

**Téma a cíl práce:** Bakalářská práce nejprve přibližuje teologické základy poskytování duchovní služby v českých věznicích. Dále sleduje historický vývoj českého vězeňství ve vztahu k duchovní péči a na příkladech vybraných věznic a skrze rozhovory s jednotlivými kaplany ukazuje její praktické naplňování. V závěru se práce zabývá problematikou poskytování duchovní péče propuštěným a jejich rodinným příslušníkům.

**Zaměření práce:** vězeňství, duchovní služba, teologie služby, vězeňští kaplani

**Jazyková a stylistická úroveň práce:** Práce je zpracována na odpovídající jazykové úrovni. V dílčích pasážích textu autor používá spíše obecný než odborný jazyk, místy s citovým zabarvením. Použité jazykové prostředky přispívají k autentickému vyznění textu, na druhé stranu do jisté míry stírají jeho akademický charakter. Místy se objevují drobné překlepy a gramatické chyby (např. při psaní velkých písmen).

**Rozsah práce:** Plně odpovídá požadavkům na bakalářskou práci, 56 stran.

**Použitá literatura:** Závěrečný seznam literatury uvádí přibližně 30 položek. Nejedná se ale vždy o striktně odbornou literaturu, v uváděném výčtu je zařazena i velká řada publicistických příspěvků. Počet použitých odborných prací by proto mohl být vyšší.

**Formální stránka práce:** Formální stránka práce je zpracována na požadované úrovni a naplňuje všechny základní požadavky na formátování práce. Přesto se ale objevují dílčí nedostatky, např. nesprávný, respektive neúplný formát odkazování na internetové zdroje v poznámkovém aparátu, vynechané mezery za indexem poznámky pod čarou, na jednom místě odlišná velikost písma apod.

**Celkové hodnocení a kritické poznámky:** Hodnocení bakalářské práce by jistě nemělo být pouze posouzením výsledné podoby odevzdaného textu, ale také zhodnocením celkového přístupu autora k práci na závěrečném kvalifikačním výstupu ze studia. Proto je na tomto místě potřeba ocenit velmi aktivní přístup autora posuzované bakalářské práce k průběžnému zpracovávání a upravování textu.

Výsledná známka proto také není pouze zhodnocením textu, ale celého procesu vzniku. Od počáteční, nepříliš uspokojivé podoby textu, ušel autor velký kus cesty a díky průběžně vkládanému úsilí dovedl práci do závěrečné, ucelené podoby.

Výsledná podoba textu představuje dobře rozčleněný text, který v logickém výkladu podává přehled základní hodnotových východisek vězeňské duchovní péče, jejího historického vývoje v českých zemích po roce 1989 a představení její současné podoby. Práce je rozčleněna do čtyř hlavních kapitol. Jako první část textu autor vhodně zařadil úvahu o teologických východiscích kaplanské služby ve věznicích. Tato kapitola nemíří pouze k abstraktním teologickým principům, ale případně si všímá praktických duchovních aspektů spojených s kaplanskou službou ve věznicích.

Následující kapitola tvoří ústřední část práce. Popisuje zrod a strukturu duchovní služby v českých věznicích po roce 1989. Výklad je zpracován jasným a logickým způsobem a přehledně představuje nastíněná témata. Ke způsobu zpracování můžeme připojit pouze dvě výtky: struktura kapitola a zejména názvy jednotlivých kapitol (např. Další vývoj, Zvyšující se rizika) ne vždy přesně odkazují k probíranému obsahu, pasáže probírající např. organizační strukturu vězeňské duchovní služby a péče by si zasloužili samostatné kapitoly s přesnějšími názvy. Text by se také mohl více opírat o odbornou literaturu.

Třetí část práce ilustruje předcházející výklad příklady z jednotlivých věznic doplněné o osobní zkušenosti jednotlivých vězeňských kaplanů. Důležité je také zařazení čtvrté části, jež si všímá duchovní péče o trestané po propuštění a která tvoří klíčovou součást resocializace odsouzených.

Kromě zmíněných témat je text také vhodným způsobem doplněn o stručné medailonky významných vězeňských duchovních, např. Aleš Jaluška, František Lízna nebo Josef Kordík.

**Výsledné hodnocení:** Předkládaná bakalářská práce představuje uceleně zpracovaný výklad podávající přehled duchovních východisek vězeňské péče, její moderní historie i aktuální podoby. Text je zpracován na odpovídající úrovni, přes dílčí zmíněné výhrady naplňuje všechny požadavky na závěrečné kvalifikační akademické práce.

**Otázky vedoucího práce:**

- Jakým největším výzvám vězeňská duchovní péče v současnosti čelí?
- Zkuste více přiblížit ekumenický aspekt duchovní služby v českých věznicích. Pozorujete výrazně odlišný přístup duchovních jednotlivých církví ke kaplanské službě?
- Jakým směrem se podle vašeho názoru bude vězeňská duchovní služba dále rozvíjet?

Datum: 15. 5. 2020

Mgr. Petr Macek, Ph.D.